



国际欧华神学院

International Chinese Biblical Seminary in Europe

公元2015年6月 no.15 [院讯]

Seminario Biblico Chino Europeo

■ 地址 / Ramal de la Raconada 5, Castelldefels, 08860 Barcelona, Spain

■ 电话 / +34 93 635 0499, 93 636 2106

■ E-mail / admin@icbsie.com

■ 传真 / +34 93 636 2106

■ 网址 / www.cbsie.org



■ 专任老师 / 郑爱和 博士

人们需要主

在 今年年初国际欧华神学院的第四届毕业典礼上，四位弟兄姐妹代表全体在校生献给那天的九位毕业生一首歌——「人们需要主」。诗歌一针见血地指出这个时代形形色色的社会问题之症结所在：忙忙碌碌的世人或者不知道自己需要主，或者不知道耶稣才是真正的主。

然而，令人心痛的是，渴慕主、信靠主不仅不是多数欧洲华人的共识，而且更糟糕的是，每每提及世人应当完全依赖救主之时，绝大部分的人甚至还会讥笑这样的论调。造成如此现状的原因甚多。限于篇幅，笔者在此只列

举两点。首先，对于非信徒来说，我们生活的时代是一个见证经济危机席卷全球的时代；是一个多元文化相互冲突碰撞的时代；是一个山崩海啸频频发生的时代；是一个天灾如地震、人祸如坠机接踵而来的时代；是一个病毒此起彼伏、战火连绵不绝的时代。倘若世人的眼光看到的仅仅如此，那么他们会误认为这个时代需要的不过是一套完善的救援计划、一个精密的管理系统、一个可以推而广之的绿化保护措施，或许再加上一点点运气。只要有了这些，世界就会变得更美好。歌手迈克尔杰克逊

如是说，好莱坞的大片如是宣传，巧舌如簧的政客如是广播。他们都错了！他们是一群不知道自己需要救主的人，不清楚这一切的根源在于创造主与受造的人之间的关系破裂。对于这群人来说，「人们需要主」意味着他们需要认识那伟大的造物主和救赎主。

其次，对于常去教会的人来说，很多人不知不觉地把耶稣作为救主和生命的主分开了。对于了解近现代教会历史的人来说，这个奇怪又可悲的教会现象实在是显而易见。人们来到教会寻求救主，同时又拒绝着主。这是过去这两、三个世纪教会世俗化的一大原因。即，很多人愿意来到教会寻求全能的造物主提供的种种恩典：平安、喜乐、安居乐业、病得医治、危难时有依赖，甚至永生。这样的人需要耶稣作为他们的救主来搀扶一把、挺过一关。但是，曾几何时，需要救主耶稣的人不需要、也不希望耶稣作他们生命的主。换句话说，他们依旧希望过一个没有翻转、不被挑战、不弃安居的生活——不需要耶稣做主，还寄望自己主权的生活。只要一个人常去教会听道，他就不会不知道信仰是要付上代价的。当然，这个代价绝不是赚取救恩的代价，因为恩主耶稣自己已经替所有信靠祂的人偿付了。为信仰付上的代价乃是指过一个让主耶稣做主的生活方式：为了基督耶稣的缘故完全放弃自己原来看重的、珍惜的。使徒保罗的告白将信仰的代价说得一青二白：「我先前以为与我有有益的，我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。」（腓立比书三7-8）。对于今天的信徒来说，「人们需要主」乃意味着他们不仅仅需要耶稣作他们的救主，他们更应该让耶稣来统领他们的生活，以主的话语来规划他们的人生。

诚然，这是一个需要主，需要独一救主的世代；是一个需要再次想起潘霍华斥责信徒在「廉价恩典」里堕落的时代。无论是教会内外的人都需要被提醒，人们需要主，人们在所有事上要单单来依靠主。

对于生活、工作在欧洲的华人基督徒，我们是住在外邦人中的外国人。我们肩负着提醒、劝诫周边的人：「人们需要主」这样的信息。在这样荣美的事奉中，欧华的师生与您携手同行。也恳请您常常在祷告中記念全体欧华师生，让我们常常尊道为导，以史为鉴，忠心事奉，放胆宣讲世人需要主的信息。☀

我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。」（腓立比书三7-8）

考古學亮光之下的 亞伯拉罕(上)



编按：Alan Millard 博士 (1937-) 是英国利物浦大学考古学院希伯来语与古代闪族语荣誉退休教授，也是古代近东考古的资深荣誉研究员。1961-1964年他工作于大英博物馆期间，使阿特拉哈西斯史诗重见天日，此前由于翻译困难，这份重要文物一直躺在博物馆的抽屉里无人识别。他曾参与叙利亚古茨与亚述首都尼姆鲁德（现伊拉克）的考古发掘，并曾作为希伯来大学高级研究所研究院参与了相关领域的研究。由于自身对基督的信仰，他的研究主要集中在犹太金石、楔形文字和亚兰语铭文上。他的书籍《圣经考古大发现》曾在中国大陆及台湾地区出版发行过。

亚伯拉罕个人生平记述的唯一来源是创世记。目前最古老且完整的希伯来文创世记抄本大约只有一千年的历史。然而，如今死海古卷将创世记抄本的历史提前了一千多年，这个可以由新约圣经中的资料和约瑟夫的作品得到支持。另一个对犹太信仰极有力的证据来自于纪元前一世纪时，希律王在西布伦围绕着犹太先祖坟墓建造的墙垣，上面清楚地提到亚伯拉罕是他们的先祖。这个碑造物在今天会令人印象深刻，是因为它显示出在耶路撒冷中的殿墙是何等的模样，也因此使得那些来自加利利的耶稣

门徒如经文所记地发出赞叹（可十三1）。那么，创世记的记载要比这个记载年代早多久呢？这个问题已经被辩论了有两百年之久。主流派的旧约圣经学者接受叙事体文学鉴别学的结论，以及以色列宗教发展的理论——把各文本的日期定在纪元前一千年的不同时间点上，还有些人认可这些文本保存记录了更古老的传统，另外一些人却假设列祖的叙事记载是属虚构。在过去的三十年中，一些学者认为创世记是在被掳之后写成，最偏激的还把这个时间放在希腊化的时日中。



2004BC), 曾经统管着一个很大的范围; 然而它在来自西北方的亚摩利人入侵进入之前就已经衰亡。一些小的国家替代了吾珥帝国, 每个小国都由一个亚摩利人的家庭统管。在1920年代, 李欧拿·乌雷爵士 (Sir Leonard Woolley) 在吾珥挖掘出了文物。他使荒芜的殿塔出了土, 那是一个宝塔式的建筑 (属于古代亚述或巴比伦的建筑), 以及一些属于纪元前第二世纪早期的屋子。

在吾珥的房子里以及同时期的一些其它城镇的屋子里, 人们找到

了数以百计的楔形文版块。虽然写作是一种长时期学成的技巧, 并且职业文士的任务也是如此, 但是这些写成的档几乎涵盖我们今日所写的每一种文本。许多文本是法律上的契据, 关乎于产业的所有权。在过去, 遗产是一个很重要的层面。对一个男人来说, 有个儿子来延续家世的传承是他一个重要的关切内容, 而契据是用来为没有孩子的一对夫妻作好收养的安排, 或为不怀孕的妻子提供得到孩子的另一个方法。有名的汉摩拉比法典——大约在纪元前一千七百五十年——就含有关于那些事情的禁令。

再者, 亚摩利人过去从叙利亚的大平原进入巴比伦, 但是有许多商人却往另一方向旅行, 他们是从巴比伦和叙利亚进入土耳其。有一个地点, 曾有超过两万个楔形文版块的出土, 这些都是定居在那里的亚述商人的档。它们证实了与来自巴比伦版块上相同的婚姻习俗, 并且提供了有关那些缓步穿过乡村, 满载衣服、金属、和其它货物的驴子大篷车所行经旅途的许多细节。

创世记告诉我们亚伯拉罕是个富裕的人, 并且在他的产业中有列出骆驼。骆驼是公认的鉴定纪元前一千年左右历史的标志和证据。在近东, 骆驼一直要到纪元前一千两百年之后才被大量使用, 而这之前使用并不广泛。所以以此来推论, 在那之前的更早几个世纪的旅客不可能已经骑着骆驼。然而, 在纪元前两千年的时候, 骆驼虽然的确没有被大量使用, 但是有足够的证据显示在那个时候骆驼是存在的。比如, 在耶利哥, 就有骆驼的骨头从中铜器时期的层级中被挖出, 并且在同时期的一些巴比伦的文本中, 有列出骆驼。最值得注意的是一个巴比伦的印章, 一个小的石头圆柱体, 在它周围的表面带着一个刻上的设计, 是从软粘土上滚过之后留下的印痕。在这个印章上面——日期注明是在纪元前的第十八世纪——可以看

见两个人坐在一个具有长脚和一个长颈子的动物上面, 无疑的, 这印章上面乃是一只骆驼。

亚伯拉罕和他家人的名字是属于当时亚摩利人众所周知的类型。在中幼发拉底河上的马里皇宫中所发现的档可以提供一些例证。汉摩拉比曾掠夺过这个皇宫。最普遍的是那些和以实玛利、以撒、雅各、约瑟相同形式的名字, 它们都是带着ya或yi的希伯来文——所谓的「不完全的亚摩利人」——开始的名字。在那里有多少小男孩叫作「贝克汉姆」(Beckham) 或「卢内」(Rooney), 或有多少小女孩叫作「布利特内」(Britney)? 不出几年, 他们就必须解释为何他们取这些名字! 在六千个亚摩利人的个人名字中, 有超过一半的人拥有这个类型。虽然这些类型的名字在进入第一千年时候仍然真的继续流行, 但它们仅仅是占据专有名词的一小部分。

马里的版块也说明了半游牧畜牧者的生活方式, 他们从草原移动到草原, 有的时候要走很长的距离, 并且像亚伯拉罕那样, 必须和当地的统管者建立良好的关系。

在耶路撒冷南边的西布伦, 希律王曾围绕一个传统的洞穴建了一座庙, 这个洞穴就是亚伯拉罕为他的妻子撒拉所买的一个埋葬地方。他是在城门口, 在见证人的前面做了这个购买。城门口是个合适作交易的地点, 因为一般有人站在那里, 并且只有公民受允许可以自由通行。在但和迦南中的其它地方, 以及在其它地区中, 有挖掘出建的很好的中铜器时期的大门口。各种楔形文的文本都提到合同是在城门口进行的。埋葬的地方——洞穴——是中铜器时期丧葬的特点, 如在耶利哥处的大量遗迹显示。

当亚伯拉罕住在迦南地的时候, 他曾和基拉耳王定了一个条约。这个条款可以作为确证问题的例子。如果考古学者发现那个条款, 那么创世记的记载可以在所有历史学者中获得认可。然而, 要获得那个条款, 考古学家必须要挖到合适的层面, 挖出皇宫和找到它的文件室。古代的城市一般可以存立好几世纪之久, 所以会有大量残余物的堆积。那些属于较后时期建筑物的废墟, 也许是纪念碑建筑物的废墟, 可能会盖在那些属于中铜器时期、可能含有这个条款的建筑物的废墟上面。在达到那个适当的层面之前, 所有那些遗留物都必须仔细的查验和记录。如果到达了那个层面, 这个考古学家如何分辨这个皇宫的位置? 可能会有一些指示, 但他除非先发现它, 否则绝不可能确定。但是如果他真的找到这个皇宫, 他将会找到这个档室吗? 如果他真的找到了, 这些档还会放在那里吗? 就像我们一样, 古代的档案保管人会丢弃过时的档, 所以在条款日之后, 如果在皇宫中占领的日子继续了几代的话,

它可能已经不在那里了。另一个危险是: 较后日期的建筑工作可能已经挖进了较老皇宫的废墟, 去奠定基础或去收集建筑物的素材, 以致已经搅扰了或破坏了档案。楔形文的版块很能持久, 但是它们由于从架上掉下, 或由于掉在它们上面的泥瓦物, 也是很容易受到损坏。再者, 虽然在中铜器时期的「黎瓦特」(the Levant) 中, 使用的是粘土版块, 但是埃及文士的习惯也是当时流行的方式, 就是亚伯拉罕的条款可能是写在蒲草纸或皮革上, 而这样的档不会在圣地的潮湿土壤中存留下来。所以, 这个条款在它得以存留的途径中, 会有许多的障碍。至今我们尚未找到它的另一个理由, 就是基拉耳的地点还不能得到确定。



(未完下期待续……)



国际欧华神学院 微信平台正式启用

为了让主内弟兄姐妹更迅速便利地掌握国际欧华神学院的最新消息, 本院特别推出微信公共平台, 恳请各位代为转发并关注, 让更多人认识欧华。以下有几个方式可以找到并关注此平台:

- A. 微信号: ICBSIE (在微信中搜索 ICBSIE 即可找到, 并关注)
- B. 微信二维码: (用微信「扫一扫」功能, 即可关注)



福音即是生活的人生



引言

说起传福音,许多人心向往的场景是彼得前书三15提到的:「有人问你们心中盼望的缘由,就要常做预备…」然而问题是我们不经常被人问起。所以对传福音的人来说,不但需要会说,更加重要的是要能行出福音。

今日常常听到「生活即是传福音」的说法,但更加准确的说法应当是「福音即是生活」!前者是在原本的生活中顺便传福音;然而从圣经中我们可以知道,福音本身就是一种生活!

让福音成为我们的生活不是件易事,我们知道使徒保罗正是这样的一个人,他的秘诀是什么?他如何教导我们去过这样的人生呢?

一.是真自由的应用

保罗首先告诉我们,若要过一个「福音就是生活」的人生,首先要知道什么是基督徒的自由。

「自由」是哥林多前书讨论的一个重要主题。哥林多城是重要的商贸中心。在西元前146年罗马帝国征服希腊时,这个城市被彻底地摧毁了,直到西元前42年的时候才开始重建,那时有许多获得自由的奴隶来到这城,他们对自由有着格外的敏感度。

从哥林多前书可知他们对自由的理解和应用跟真正的基督徒的自由是有出入的:他们想要自由的爱情,于是娶了自己的继母;他们不想被社群的习俗约束,于是女人就不蒙头;他们终于过上了富裕的生活,于是就在圣餐中大吃大喝——归纳来说,哥林多人对自由的理解就是「我想做什么就可以做什么。」

而在林前8-10章,保罗强调基督徒在运用自由的时候应当注意三个原则:1.爱心的原则(以别人为中心的处事

规则);2.看重神的原则;3.避免陷入拜偶像的陷阱的原则。今天的经文正是涉及第二个原则。

第19节「我虽是自由的」——这里保罗说:我是自由的,可是我却甘心作了众人的仆人——倒底他是不是自由的呢?马丁路德用两句矛盾的命题来总结基督徒的自由:

「基督徒是万人之主,不受任何人的辖制;基督徒是万人之仆,受任何人的辖制。」——这正是对真自由的诠释。

的确,我们有自由的身份,我们在基督里不再被罪恶捆绑,不再被死亡辖制;并且我们有自由的知识:吃祭肉或者不吃,并不算什么、偶像也算不得什么,只要我们心中真的认识神、相信神,这一切都不会影响我们与神的关系。另一方面,我们又为了爱心的缘故、为了看重神的缘故,我们甘心服在一些的约束当中,以达到福音传扬的目的。

我在台湾时,结识了一位老弟兄。他在80岁的时候信主。事实上,他对圣经真理所知寥寥,但他说他一定要信主,我问:为什么呢?他说起了一个见证:「早期台湾宣教士中,有一位医生,为救一个小朋友,需使用当时非常先进的手术:植皮。问题是,皮肤从哪里来?医生就从自己的妻子身上切了一块皮肤。」老弟兄对我说:一个能从自己妻子身上割皮的信仰,我相信是真的!后来我去查了一下,这个宣教士叫兰大卫,是一百多年以前的人物。——这个见证一百多年后仍然有力,为什么?因为这种自由是人们没有见过的。

我们的邻居为什么会信主?因为虽然他得罪你,但是当他出远门的时候,你仍然去帮他浇花;我们的配偶为什么会信主?因为以前吵架的时候,都是你说最后一句,而现在变成了由他说:我们的同行为什么会信主?因为当

他的家人生病住院,你却可以放下自己生意去帮他照顾病人。——他们没有见过这样的自由!

这里保罗说,我甘心作了众人的仆人——仆人就是奴隶,仆人不自由的。保罗的意思是:一个真正自由的人,会在各种各样的人或事情面前表现出谦卑和顺服,看上去好像是卑微的,甚至是懦弱的,然而,这样的生命却展现出非凡的影响力,可以得着许多的人。

二.看重神的表现

对于一个真正自由的人来说,除了真理、福音,没有什么是我们不能放下的。但我们为了福音的缘故,甘心情愿顺服约束,为什么呢?因为我们看重神的赏赐。

一次外出讲道,接待我的弟兄对我说:「年轻的时候就服事主是最有福气的事!」稍后我在带领青年团契时,发现有几个年轻人格外优秀,专注于神的话语。回来的路上,才知道这位接待我的弟兄正是其中一青年的父亲,遂问:「是否愿意让儿子将来全职服事?」谁料他支吾搪塞……如果我们对周围的人说有天国,但是人们看到我们所在乎的都是地上的东西,他们还会相信我们所说的吗?

第25节中「节制」——这是一种品德。原文有两方面的表达:1.自律,2.持续,即一种持续的自我克制的状态。

保罗提醒我们,一个以福音为生的人要有节制的品德,而这个节制的品德是跟得赏赐有关的。一个想要得奖赏的人必然会很有节制。比如,经营店面的老板休息的时间比员工少,但是还是每天第一个到店里,工作最努力,为什么呢?因为他有一个赚钱的奖赏在吸引着他。关键的问题在于,今天我们所看重的奖赏是什么?

亲爱的弟兄姐妹们,我们真的看重神吗?我在探访时,常常听到一种说法:「神是很好、信仰是很好,讲台讲得是很好,但生活是很实际的!」难道我们的信仰不是实际的吗?若不是实际的,我们信它干嘛呢?!

有一个非常重要,但又是我们常常容易忽略的信息:就是让基督居首位!西三11原文:「唯有基督是一切,又在一切之内。」西一16「万物都是借着祂造的,也是为他造的。」弗一10「时候将到,神要使天上地上一切所有的,都在耶稣基督里同归于一。」

这些经文提醒我们,若我们的生命不是以基督为主、作为唯一的价值,那么我们在上帝的眼中就毫无价值,无论我们有多么大的成就。各位,若我们真的相信祂,就要看重祂,过以得着基督、荣耀基督、彰显基督的生活。这样,既能救自己,又能救许多的人。

结论

在我被派到Valencia之后,每个月都会搭火车去一次邻城的教会讲道。每每当那班开往我居住过六年的巴塞罗那的火车从我面前经过的时候,我就在问自己:我是被约束的吗?我是受辖制的吗?我对自己说:不,我是自由的!因为无论去哪里,主耶稣都与我同在,他的应许都不会改变——往左是我喜欢的,但是向右却是我甘心的。

当我们开始过这种福音即是生活的人生的时候,的确是不容易的,我们要常常经历节制的操练,但这却不是没有价值的,因为我们的身上会出现一种因认识耶稣基督而有的香气。各位弟兄姐妹,让我们一起以福音为我们的生活,到处显扬因认识耶稣基督而有的香气! 🌻

消息与代祷事项

1. 今年度招生已顺利完成, 请为新生能妥善安排事务, 顺利进入欧华学习祷告。当中有几位需要办理学生签证, 求主赐下通达的道路, 使他们能如期地拿到签证。

2. 4月23日是「教会历史三」的户外

教学日。郑爱和老师带领全班学生游览了Manresa。追溯天主教耶稣会创始人Ignatius Legacy的一生, Manresa



■ Ignatius 灵修山洞

这个小镇有着最浓墨重彩的一笔。Ignatius在这里基于自己的密契经验写下了《神操》, 影响天主教迄今将近五百年。同学们实地走访了加泰罗尼亚地区仅存的中世纪古街道, 也参观了他灵修的山洞, 洞壁上仍保存着他当年用指甲刻下的两枚十字架。后人将他的生平事迹制成铜版画, 让人身临其境地去感受他的修道历程。身处欧洲的我们何其有幸, 可以借助当地丰富的人文景观来立体我们所学的知识。感谢主!

3. 无独有偶, 5月6日是「符类福音」课的户外教学日, 大家来到闻名遐迩的宗教圣地Montserrat。山上修道院的

图书馆藏有可能是世界上最古老的马太经卷抄本。2014年来自德国的考古学家以最新的年代鉴定技术, 推测这个抄本的年代应该在主后76年, 意即这可能是马太经卷的第一批抄本。学院师生此行, 也主要是

为了一睹抄本真貌。抄本并非是一卷完整的书, 残存下来的只有巴掌大小的片段。图书馆馆藏丰富, 当中还有《古腾堡圣经》的复刻版本, 这是世界上第一本印刷书籍。借由户外教学, 让我们再思圣经考古学的意义, 也省察自己信心的凭据为何。

4. 学院正在进行更新网页、图书馆系统及校务系统的工程。求主保守与厂商的沟通及技术指导过程顺利。预计暑假期间就能开始上线运作。请为九月下旬新学年伊始, 网页及二套新系统都能顺利操作, 稳定运行。

5. 2015-16第一学期密集课程

新学期上课时间将从2015年9月28日至2016年1月29日止, 这期间, 学院特别邀请生命卓越、学有专精的老师

前来教授密集课程如下:

课程	老师	日期	报名截止日期
1 诗歌智慧书	黄正人长老	09月28日至10月09日	09月14日
2 实用读经法	李健长老	10月19日至10月30日	10月05日
3 讲道实习一	李健长老	10月19日至10月30日	10月05日
4 神学一	郑爱和老师	11月09日至11月20日	10月26日
5 神学二	廖元威博士	11月09日至11月20日	10月26日
6 宣教学	龙维耐宣教士	12月09日至12月21日	11月25日

*注:《讲道实习一》的教学对象: 教牧人员或教会讲道同工

*具体上课时间及报名表, 请参阅欧华网页(www.cbsie.org)。

*欢迎教会同工及有心接受装备的弟兄姐妹, 在教会牧长或负责人的推荐下, 尽早报名选读(最迟于开课二周, 名额有限), 并填妥报名表电邮至本院(studies@icbsie.com), 以方便教务处作业。

家有喜事

1. 恭喜本院第一届校友王柏, 已于2014年11月22日被按立牧师, 继续忠心地德国莱比锡华人基督教会事奉。愿神大大使用他及慧丽师母, 成为多人的祝福。☀️



■ 现存最古老的马太经卷抄本残片, 年代断定为主后76年



收支报表

制表: 许潏仄

2015年1月1日-2015年4月30日

	经常费	
	欧元帐户€	台币帐户TWD
上期余绌	-7,752.22 €	NTD 1,265,701.00
本期收入	141,095.56 €	NTD 1,152,800.00
本期支出	149,840.51 €	NTD 1,828,130.00
本期余绌	-16,497.17 €	NTD 590,371.00
经常费总余绌(欧元+台币) 623.59 €		

汇率: 1台币 = 0.029欧元

建校基金	267,778.06 €
------	--------------

■ 帐户名称/IGLESIA CRISTIANA CHINA EN ESPAÑA

■ 帐号/ES36 2100 3109 6922 00 167 467

■ BANK/LA CAJA DE AHORROS Y PENSIONES DE BARCELONA

■ SWIFT/CAIXESBBXXX